

因为家境贫寒,郑家兄妹4人只有老大郑春生获得了上大学的“许可”。为了帮大哥筹学费、补贴家用,郑春生的两个妹妹一个弟弟先后辍学外出打工。郑春生毕业参加工作了,他的两个妹妹却先后被诊断出血液病。一提起病榻上的亲人,郑春生哭着说——

“妹妹,现在该我报答你们了”

□晚报记者 张劲松 文/图

3月21日下午,在医院的一间病房里,一看到记者前来采访,郑春生的父亲郑青亮就一直流眼泪——去年,他的两个女儿先后被确诊为血液病,如今并排躺在病床上。电话那头,郑春生在啜泣:“在我上学时,是妹妹们几十元、几百元地给我寄学费、生活费,我才能顺利地读完大学,妹妹,现在该我报答你们了!请你们放心,大哥无论如何也要给你们治病,让你们好好地活着。”听到大哥一番肺腑之言,郑春生的大妹郑会菊和小妹郑祥菊说:“我们不想再拖累这个家了,想一走了之,可又怕给爸妈增添更大的痛苦。爸妈为我们俩天天愁得睡不着觉,希望他们身体健康,头发白得慢一点。也希望哥哥不要太辛苦。”

1 艰难抉择 大哥获得唯一上大学“许可”

郑春生一家住在太康县转楼乡。2002年,郑春生读九年级,妹妹会菊、祥菊和弟弟超群都在上小学,由于家境贫寒,加上爷爷奶奶年老多病,父亲不能外出打工,眼看着郑家兄妹四人上学连一件文具都买不起了,更别说供养4个学生继续求学了。

看到父母一筹莫展的样子,懂事的郑会菊主动找到郑青亮说:“为了让成绩好的大哥和妹妹继续上学,我想辍学外出打工,我已经15岁了,可以挑起家庭的重担了。”听了女儿的话,郑青亮心里难受极了,但没有更好办法的他,只得答应女儿的这一请求。

两年后,郑春生就读高二,郑祥菊也读到七年级。见家庭开支越来越大,会菊每月寄回来的几百元钱远远不够花销后,郑青亮思虑再三,找到小儿子超群说:“你爷爷奶奶重病在床,你们姊妹三个都在上学,家里就你的成绩差,不如你也辍学外出打工,以补贴家用吧。”这一年,超群年仅13岁,懂事的他最终也做出了辍学养家的艰难决定。

2007年,在郑春生读大学一年级的下学期时,郑青亮夫妻发现,他们再也筹不够郑春生每月几百元的生活费了,另外,祥菊也该上

高中了!

这一年,这个家又一次陷入了艰难的抉择:春生在读大学,祥菊也是班上的优等生。郑青亮夫妻愁得几天都没睡着觉,后来,他们思前想后,把心一横,决定“开导”祥菊,要她辍学!“春生是家里的老大,考上大学不容易,决不能让他学业半途而废!”

几番“开导”后,祥菊终于答应辍学了。郑青亮一直清楚地记得祥菊含着眼泪咬着牙离开学校时的样子。当时祥菊心里很委屈,因为她从小就梦想能上大学!

就这样,兄妹4人中,只有郑春生获得了上大学的“许可”。

面对记者的采访,郑青亮流着泪说:“春生兄妹几个小的时候,我连个糖果都没舍得给他们买过,看着人家的孩子生活幸福,我心里难受呀!”很多年来,他们家没有舍得买过菜,兄妹几个穿的衣服多是亲戚送的穿过的旧衣服。有一次,郑青亮花了两元钱买了一把葱,想让家里做面条时放个菜叶,没想到妻子竟嫌他乱花钱。

祥菊则清楚地记得:“打我记事起,别人家都是买鸡蛋吃,而我们家4只母鸡下的蛋,爸妈从来没有舍得让我们吃过,总是全都卖钱供养我们上学,给爷爷治病。”

2 助哥求学 妹妹极度节俭透支生命

病房里,或许是怕郑青亮过度伤心,会菊、祥菊姐妹俩看上去格外平静。她们俩向记者讲起了各自外出打工、节俭度日的经历。

会菊说:“2004年8月,我刚过完15岁生日,就去深圳打工了,每月工资600元左右。为了能省点钱供大哥上学、补贴家用,我大多时间每顿饭就泡一袋方便面。食堂里的饭菜每顿要3元,而一袋方便面只需1元钱。”打工期间,同伴的伙食费每月大多300元左右,而会菊的伙食费每月总会控制在80元以内。

2004年底,会菊所在单位查户口时发现她不到用工年龄,把她辞退了。后来会菊来到义乌打工,每天正常工作时间本来是10小时,为

了多挣钱,她总是额外再加班两小时。为了省钱,她还是经常吃方便面,以至于患上了痔疮。

2007年,被爸妈“开导”辍学后的祥菊去了上海打工。“当时食堂的饭菜每顿4.5元,为了能省点钱供大哥上大学,我大多时间都是去厂门口的小摊上花两元钱买个饼,然后在宿舍里就着白开水凑合一顿饭。去年4月份,我在上海还义务献过血呢!这不,我的献血证明还放着呢!”

会菊和祥菊知道,每次她们把钱汇给大哥或爸妈后,就能帮家里解决不少困难,为此,虽然打工的日子过得又苦又累,但她们心里却都非常欣慰,因为她们知道,只有有了钱,大哥才能安心读完大学。



坐在病床边一筹莫展的郑青亮

3 噩耗传来 俩妹妹先后罹患血液病

2009年下半年,郑春生大学毕业后应聘到浙江一家工厂工作。由于最初是见习期,他的工资只有800元,除了租房、吃饭、穿衣……这些钱还不够郑春生自己用。得知消息后,会菊、祥菊两姐妹时不时地还给郑春生寄些钱。会菊说:“为了减轻大哥的经济负担,有时在他不知道的情况下,我们甚至连手机费也帮大哥充上了。”

在会菊、祥菊的帮助下,2010年年底,郑春生结婚成了家。

去年2月5日(农历正月初三),满怀憧憬的会菊、祥菊姐妹俩又一次离开了家,一块儿去上海打工,她们打算再苦干一年,帮父母再了却一桩心愿——为弟弟超群盖上新房。

到了上海,会菊、祥菊分别去了两家工厂,可是,原本打算开始新一年的寻梦历程的会菊工作两个月后,即去年4月中旬的一个晚上,正在车间上班的她,忽然感觉天旋地转,旋即晕倒在地。经医院

检查,会菊被确诊为骨髓增生异常综合征。

得知自己的病情后,会菊感觉无助、绝望,“我这不是成了家里一个累赘了吗?我真不如一走了之!可这样,我又怕给爸妈增添更大的痛苦。”

去年4月19日,得知父亲带着生病的姐姐去郑州治病后,祥菊暗下决心:“我要挣钱,给姐姐治病,让姐姐早日脱离病魔的纠缠!为此,我要继续打工,而且生活要更节俭。”为了省钱,祥菊打工期间很少吃菜。作为一名女孩子,祥菊从没有买过化妆品,衣服也都是在地摊上买最便宜的。每逢节假日,祥菊都主动加班,从没放过一次可以挣钱的机会。

祥菊有点不好意思地告诉记者:“不怕你笑我抠,有时出外办事,距离不是很远的话,我都是步行,1元钱的公交费我也舍不得花。朋友聚餐,我总是推说有事,因为我没钱和朋友一块儿潇洒。”

今年1月中旬,祥菊突然感觉头痛得厉害,听到同事也说她面色蜡黄,祥菊便来到医院检查身体。没想到,医生给出的诊断结果非常无情——急性白血病!“为给姐姐看病,家里已经花了7万多元,亲戚邻居都借遍了,如今我又得了重病,真是雪上加霜,老天怎么对我们一家这样不公呢!”绝望的祥菊不相信自已会患上白血病,她和父亲去了郑州的医院复查,但结果依然是那样残酷。

郑家姐妹年纪轻轻,却相继患上了血液病,对此,医院负责人介绍,这与她们平时营养不良、工作强度高,导致免疫力下降有着很大的关系。目前,会菊属于骨髓增生异常综合征,此病如果积极治疗,治愈的希望还是很大的,治疗费用大约在5万元左右。祥菊属于急性单核细胞性白血病,属高危型患者,对此病的治疗最好是骨髓移植,费用需40万元左右,但效果难以预料。

4 痛彻心扉 大哥誓言要报答妹妹

听到两个妹妹因为辛苦打工都患上了血液病,郑春生很伤心。“作为大哥,从上高中起,妹妹就10元、20元、几十元、几百元地给我寄钱,每次接到她们寄来的钱,真不知是什么滋味,对于妹妹的恩情,我永远都不会忘记!”记者采访时,电话里,郑春生声音哽咽,但语气坚定:“妹妹,现在该我报答你们了!请你们放心,大哥无论如何也要给你们治病,让你们好好地活着。”

今年2月11日(农历正月二十),郑春生返乡看望了两个重病的妹妹,把身上仅有的400元钱交给

父亲郑青亮。回到浙江后,他拼命挣钱,希望能尽力挽救妹妹的生命。为了省钱,郑春生把原来租的条件稍好一点的房子退掉了,租了一间在当地条件最差、价格最便宜的住房,并打算与人合租一间房子,以降低租房费用。平时,郑春生吃最便宜的饭,有时甚至光吃馒头喝白开水。

两个妹妹住院治疗期间,郑春生借遍了同学、朋友、同事,但只借到5000元钱。即使这样,郑春生仍坚称:“我们单位没有夜班,近几天我正在单位附近的夜市寻找能打零工的地方,哪怕是去饭店刷盘子洗

碗也行。只要能多挣一点钱,再苦再累的生活我也愿意干!救妹妹,我绝不放弃!”

听到郑春生态度坚定地要全力报答两个妹妹后,坐在病床边咬紧牙关强把泪水往肚里咽的郑青亮再也控制不住自己的情绪了:“由于家穷,让女儿从小操了不少心,受了不少苦,如今她俩又得了这样的病,家中值钱的东西都卖完了,亲戚朋友也借遍了,可还远远不能支付昂贵的医疗费,我对不起她们呀!”话音刚落,病榻上的会菊和祥菊也都哭成了泪人。